
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ANEXOS Nº1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

FUENTE: Instituto Nacional de Estadísticas – INE 
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ANEXOS N º2 

ENTREVISTA AL GERENTE PROPITARIO 

Sr. Jorge Gamarra 

Cargo: Gerente 

En primer lugar saludar y agradecer la gentileza al Sr. Jorge Gamarra con quién vamos a 

sostener una conversación sobre la empresa “GAMA” 

Sr. Jorge Gamarra: Buenos tardes  y gracias por la entrevista, me parece magnífico que 

hayan elegido mi empresa para realizar su proyecto de investigación.  

 

1. ¿Sr. Jorge Gamarra podría hablarnos acerca de lo que es “GAMA”? 

GAMA es una empresa que se dedica a la producción y comercialización de ropa 

deportiva, elaborada al gusto del cliente y brinda un producto de calidad de con buenos 

acabados y materia prima seleccionada. 

La iniciativa de crear esta empresa surge el año 2006, la idea era poner un local en el 

cual se realizaría prendas para los deportistas de diferentes disciplinas, como también 

para aquellas personas que forman grupos barriales entre otros, y puedan realizar sus 

pedidos de poleras, buzos, cortos, etc. De acuerdo a sus necesidades y gustos. 

2. ¿Antes de iniciar este negocio hizo alguna investigación de mercados? 

Alguna investigación seria no, pero si hicimos un análisis de mercado, y la competencia 

pero nada formal, totalmente empírico. 

3. ¿Cuánto tiempo lleva en esta actividad? 

En esta actividad llevo aproximadamente 8 años. 

 



4. Indique cuales son las metas de su empresa 

Llegar a ser líder en el mercado de ropa deportiva más que todo enfocándome a los 

EQUIPOS DEPORTIVOS de la ciudad de Tarija, como en colegios realizando 

convenios. 

5. ¿Con cuantos operarios cuenta en su empresa? ¿Están capacitados? 

Actualmente la empresa cuenta con ocho operarios entre los cuales; cinco se encargan de 

la costura, dos del bordado y uno del serigrafiado. La mayoría de los operarios tienen 

experiencia ya que vienen de otros trabajos similares, pero en el momento de la 

adquisición de personal se hace una prueba de una semana para ver su rendimiento. 

6. ¿Existe algunas falencias? 

La empresa busca mejorar en el aspecto: 

 Externo: campañas publicitarias que abarquen todos los medios para transmitir al 

cliente todo acerca de la empresa  y éstas campañas que transmitan un mensaje para que 

el cliente se identifique al consumir nuestros productos. 

 

7. ¿Cómo fabrica sus prendas? ¿Tiene control de calidad? 

Las prendas son elaboradas por un orden ya que el taller esta dividido por especialidades 

como ser: compra de materia prima, moldeado, cortado, confección, serigrafiado o 

bordado y después de esto se realiza el control de calidad que yo personalmente lo 

realizo supervisando que el producto final este con buen acabado en la costura como en 

el bordabo y serigrafiado y por ultimo este limpio para el planchado y posteriormente 

este listo para la venta. 

 

 



8. ¿Tomando en cuenta las características del producto a que segmento del 

mercado se orienta su empresa? 

Se orienta a todo tipo de ingresos puesto que los precios de los productos son accesibles 

a todo tipo de bolsillo. 

9. ¿Tiene una marca conocida o desconocida de las prendas que produce? 

Las prendas producimos tienen su marca la cual es GAMA pero no es muy aceptada por 

los compradores ya que los mismos piden marcas reconocidas como: Puma, Nike, 

Adidas entre otras. 

10. ¿Cuál es el sistema de comercialización que utiliza? 

La comercialización se realiza por encargo de clientes. 

11. ¿Qué factores influyen para que no realice publicidad? 

El tiempo, puesto que más nos dedicamos a la producción y se dejo descuidada esa área, 

me parece realmente importante pero no cuento con asesoramiento para ver que 

opciones es favorable para esta empresa. 

12.  ¿Cuál cree que es su mercado meta para la promoción de sus productos? 

Los jóvenes puesto que ellos son los que realizan pedidos mas seguido en esta empresa, 

aparte son los que realizan actividades deportivas más que las personas adultas. 

13. ¿Qué ventajas tiene frente a la competencia? 

La mayor ventaja podría ser la variedad de modelos porque todo se hace a la exigencia 

del cliente, como también el contar con una maquinaria ultima de serigrafía y bordado. 

 

14. ¿Satisface las necesidades de los consumidores? 

Estamos en el proceso, la marca esta de alguna forma siendo consolidada poco a poco, 

falta mejorar la parte de publicidad, puesto que por falta de tiempo no contamos con 

ninguna. 



15. ¿Actualmente que dificultades está presentando esta empresa desde su 

punto de vista? 

Las dificultades fueron debido a la fuerte competencia como por ejemplo, varias 

empresas que están en el mismo rubro de manufactura de la confección de ropa 

deportiva, prendas importadas,  como también el gran crecimiento de la ropa usada. 

Pudimos ver una disminución de ventas de la gestión 2010 que era de 424,320.00 Bs a la 

gestión 2011 de un 10% que en cifras en 381,888.00 Bs. que es algo alarmante para esta 

empresa. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ANEXO Nº3 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ANEXO Nº4 

 

Universidad Autónoma “Juan Misael Saracho” 

Facultad de Ciencias Económicas y Financieras 

Carrera: Administración de Empresas 

ENCUESTA A CONSUMIDORES 

Mediante la presente encuesta tratamos de obtener datos relacionados con el sector de la 

manufactura de prendas deportivas. 

Agradecemos su colaboración. 

INSTRUCTIVO: 

Marcar con una “X”  la respuesta más conveniente (Solo una opción) 

1. Sexo  

a) F (      ) b) M (      ) 

2. Edad 

a) Entre 14 a 20  (      ) 

b) Entre 21 a 30  (      ) 

c) Entre 31 a 40  (      ) 

d) Entre 41 a 50  (      ) 

3. ¿Realiza algún deporte? 

a) Si       (      ) b) No      (      ) 

4. ¿Con que frecuencia compra ropa deportiva? 

a) 1 vez al año  (      ) 

b) 2 veces al año  (      ) 

c) 3 veces al año  (      ) 

d) 4 o más veces al año(      ) 

e) No compra   (      ) 

Si la respuesta es NO COMPRA fin de la encuesta 



5. ¿Cuál es la razón por la que compra ropa deportiva? 

a) Moda   (      ) 

b) Necesidad  (      ) 

c) Comodidad  (      ) 

d) Otros (especifique)…………………….   

6. ¿Qué toma en cuenta al momento de realizar  la compra de ropa deportiva? 

a) Ubicación conveniente (      ) 

b) Ofrece promociones  (      ) 

c) Buena atención  (      ) 

d) Precios bajos   (      ) 

e) Calidad   (      ) 

f) Variedad de modelo  (      ) 

g) Otros (especifique)…………. 

7. ¿De dónde compra ropa deportiva? 

a) Mercado Negro  (      ) 

b) Mercado Guadalquivir (      ) 

c) Mercado campesino  (      ) 

d) Mercado La loma  (      ) 

e) Boutique   (      ) 

f) Tiendas particulares  (      ) 

g) Fábrica o Talleres  (      ) 

h) Ferias    (      ) 

i) Ropa americana  (      ) 

j) Otros  (especifique)…………………… 

8. ¿Qué medio de comunicación usted más frecuenta? 

a) Televisión (      ) 

b) Radio  (      ) 

c) Internet (      ) 

d) Periódico (      ) 

e) Revistas (      ) 

f) Folletos (      ) 

g) Otros 

(especifique)………………. 



9. ¿Conoce usted las prendas de vestir de la empresa productora y 

comercializadora GAMA? 

a) Si       (     ) 

b) No     (     ) 

Si la respuesta es NO fin de la encuesta 

10. ¿Usted adquirió alguna vez prendas de la empresa GAMA? 

a) Si      (      ) 

b) No    (      ) 

Si la repuesta es NO pase a la pregunta 12 

11. ¿Cuál es la razón por la que adquirió este producto? 

a) Calidad                           (      ) 

b) Precios                            (      ) 

c) Productos exclusivos     (      ) 

d) Otros (especifique)…………………… 

FIN de la encuesta 

12. ¿Cuál es la razón por la que no adquirió este producto? 

13. Calidad                          (      ) 

14. Precios                          (       ) 

15. Productos exclusivos   (       ) 

16. Otros (especifique)……………………… 



ANEXO Nº5 

TARIJA: POBLACIÓN TOTAL PROYECTADA, POR AÑOS CALENDARIO Y 

SEXO, SEGÚN EDADES SIMPLES, 2012 

 

EDAD 
2012 

Total Hombres Mujeres 

TOTAL 200.888 101.078 99.810 

 5-9 25.795 13.195 12.600 

 10-14 24.567 12.435 12.132 

15-19 24.889 12.714 12.174 

20-24 22.346 11.455 10.891 

25-29 20.042 10.343 9.698 

30-34 17.048 8.663 8.385 

35-39 14.699 7.361 7.339 

40-44 11.983 6.026 5.956 

45-49 9.868 4.937 4.931 

50-54 8.269 4.046 4.223 

55-59 6.456 3.086 3.369 

60-64 5.110 2.423 2.688 

65-69 3.800 1.766 2.034 

70-74 2.877 1.297 1.580 

75-79 1.851 808 1.043 

80+ 1.288 522 766 

 

FUENTE: INSTITUTO NACIONAL DE ESTADÍSTICA 

EDAD 
2012 

TOTAL Hombres Mujeres 

TOTAL 147.728 73.606 74.122 

14 - 20 34.531 17.626 16.905 

21 - 30 41.327 21.258 20.069 

31 - 40 28.988 13.744 15.244 

41 - 50 21.024 10.535 10.489 

 

FUENTE: INSTITUTO NACIONAL DE ESTADÍSTICA 

 

 

 



ANEXOS Nº6 

 

PLAN DE PROCESAMIENTO Y ANÁLISIS DE DATOS 

Después de recoger la información necesaria, se procedió a transformar los datos en 

información digitalizada, para lo cual se siguió dos fases: 

 Fase de procesamiento: Involucra la depuración, codificación y tabulación. La 

depuración se realizó para verificar la confiabilidad y validez de los datos 

recolectados, mientras que la codificación para facilitar la tabulación posterior de 

los datos validos. Se procedió a la codificación de tipo numérico, para crear la 

respectiva base de datos. Para dicha codificación y posterior análisis gráfico y de 

frecuencias, se utilizó el programa IBM SPSS Statistics 19.  

 Fase de análisis e interpretación de datos: Para dicha fase se aplicó técnicas 

estadísticas de gráfico de barras y de sectores por frecuencias. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



50% 
50% 

FEMENINO MASCULINO

ANÁLISIS E INTERPRETACIÓN DE DATOS SEGÚN EL CUESTIONARIO 

APLICADO 

1.  SEXO 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

De la totalidad de las personas encuestadas en la presente investigación el sexo 

masculino y femenino tiene la equidad porcentual del 50% cada uno respectivamente. 

SEXO DE LOS ENCUESTADOS 

  Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

Valido 

Porcentaje 

Válido 

Válidos FEMENINO 60 49,6 49,6 49,6 

MASCULINO 61 50,4 50,4 100,0 

Total 121 100,0 100,0   



27% 

33% 

23% 

17% 

ENTRE 14 A 20 ENTRE 21 A 30 ENTRE 31 A 40 ENTRE 41 A 50

2. EDAD 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

En cuanto a la edad de los encuestados, la frecuencia correspondiente según la 

determinación del marco de la muestra, corresponde la mayor participación a los jóvenes 

de 21 30 años con un porcentaje del  33%. 

EDAD DE LOS ENCUESTADOS 

  Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

Válido 

Porcentaje 

Acumulado 

Válidos ENTRE 14 A 

20 

33 27,3 27,3 27,3 

ENTRE 21 A 

30 

40 33,1 33,1 60,3 

ENTRE 31 A 

40 

28 23,1 23,1 83,5 

ENTRE 41 A 

50 

20 16,5 16,5 100,0 

Total 121 100,0 100,0   



50% 
50% 

SI NO

3. ¿REALIZA ALGÚN DEPORTE?  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Del total de las encuestas realizadas   se puede constatar que el 50% de las personas 

realizan deporte Y EL OTRO 50%  no realiza ningún tipo de deporte. 

 

PRACTICA DE ALGUN DEPORTE  

  Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

Válido 

Porcentaje 

Acumulado 

Válidos SI 61 50,4 50,4 50,4 

NO 60 49,6 49,6 100,0 

Total 121 100,0 100,0   



4. ¿CON QUE FRECUENCIA COMPRA ROPA DEPORTIVA? 

 

FRECUENCIA DE COMPRA DE ROPA DEPORTIVA 

  Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

Válido 

Porcentaje 

Acumulado 

Válidos 1 VEZ AL AÑO 36 29,8 29,8 29,8 

2 VECES AL AÑO 34 28,1 28,1 57,9 

3 VECES AL AÑO 18 14,9 14,9 72,7 

4 O MÁS VECES AL AÑO 8 6,6 6,6 79,3 

NO COMPRA 25 20,7 20,7 100,0 

Total 121 100,0 100,0   

 

 

 

 

Como se puede observar en la gráfica el 30% del total de las personas encuestadas, 

compran ropa deportiva por lo menos una vez al año y un 21% no realiza la compra de 

este tipo de producto. 

30% 

28% 

15% 

6% 

21% 

1 VEZ AL AÑO

2 VECES AL AÑO

3 VECES AL AÑO

4 O MÁS VECES AL AÑO

NO COMPRA



28% 

28% 

44% 

MODA NECESIDAD COMODIDAD

5. ¿CUÁL ES LA RAZON POR LA QUE COMPRA ROPA DEPORTIVA? 

  

 

 

Como se puede observar en la gráfica, las personas que comprar ropa deportiva en su 

mayoría lo hacen por la comodidad con un 44% seguido por la necesidad y moda con el 

28% equitativamente. 

 

RAZON POR LA QUE SE COMPRA ROPA DEPORTIVA 

  Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

Válido 

Porcentaje 

Acumulado 

Válidos MODA 27 22,3 28,1 28,1 

NECESIDAD 27 22,3 28,1 56,3 

COMODIDAD 42 34,7 43,8 100,0 

Total 96 79,3 100,0   

Perdidos Sistema 25 20,7     

Total 121 100,0     



5% 

4% 

9% 

27% 

22% 

33% 

UBICACIÓN CONVENIENTE OFRECE PROMOCIONES BUENA ATENCIÓN

PRECIOS BAJOS CALIDAD VARIEDAD DE MODELOS

6. ¿QUÉ TOMA EN CUENTA AL MOMENTO DE REALIZAR LA 

COMPRA DE ROPA DEPORTIVA? 

 

SITUACIONES QUE SE TOMA EN CUENTA AL COMPRAR ROPA DEPORTIVA 

  Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

Válidos 

Porcentaje 

Acumulado 

Válidos UBICACIÓN 

CONVENIENTE 

5 4,1 5,2 5,2 

OFRECE 

PROMOCIONES 

4 3,3 4,2 9,4 

BUENA 

ATENCIÓN 

8 6,6 8,3 17,7 

PRECIOS BAJOS 26 21,5 27,1 44,8 

CALIDAD 21 17,4 21,9 66,7 

VARIEDAD DE 

MODELOS 

32 26,4 33,3 100,0 

Total 96 79,3 100,0   

Perdidos Sistema 25 20,7     

Total 121 100,0     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

De nuestra muestra poblacional de 121 personas que compran ropa deportiva, un 33% 

toma en cuenta antes de realizar la compra la variedad de modelos, seguido por los 

precios bajos con un 27% y de la calidad con 22%. 
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7. ¿DE DÓNDE COMPRA ROPA DEPORTIVA? 

 

Como se puede observar en las gráficas las personas acostumbran a comprar con un 24% 

de mercado negro seguido con un porcentaje considerable del 21% de tiendas 

particulares. 

LUGARES DE DONDE SE  COMPRA ROPA DEPORTIVA 

  Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

Válido 

Porcentaje 

Acumulado 

Válidos MERCADO 

NEGRO 

23 19,0 24,0 24,0 

MERCADO 

GUADALQUIVIR 

8 6,6 8,3 32,3 

MERCADO 

CAMPESINO 

11 9,1 11,5 43,8 

MERCADO LA 

LOMA 

2 1,7 2,1 45,8 

BOUTIQUE 3 2,5 3,1 49,0 

TIENDAS 

PARTICULARES 

20 16,5 20,8 69,8 

FABRICA O 

TALLERES 

11 9,1 11,5 81,3 

FERIAS 16 13,2 16,7 97,9 

ROPA 

AMERICANA 

2 1,7 2,1 100,0 

Total 96 79,3 100,0   

Perdidos Sistema 25 20,7     

Total 121 100,0     
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8. ¿QUE MEDIO DE COMUNICACIÓN USTEDE MÁS FRECUENTA? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Del total de las personas encuestadas el 40% afirma que la televisión es el medio más 

frecuentado seguido por el internet con un 29%. 

LOS MEDIOS DE COMUNICACIÓN MAS FRECUENTADOS 

  Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

Válido 

Porcentaje 

Acumulado 

Válidos TELEVISIÓN 38 31,4 39,6 39,6 

RADIO 18 14,9 18,8 58,3 

INTERNET 28 23,1 29,2 87,5 

PERIÓDICO 10 8,3 10,4 97,9 

REVISTAS 2 1,7 2,1 100,0 

Total 96 79,3 100,0   

Perdidos Sistema 25 20,7     

Total 121 100,0     



21% 

79% 

SI NO

9. ¿CONOCE USTED LAS PRENDAS DE VESTIR DE LA EMPRESA 

PRODUCTORA Y COMERCIALIZADORA GAMA? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Del total de la muestra seleccionada el 79% afirma no conocer la empresa GAMA, y el 

21% tiene conocimiento de la existencia de la misma. 

 

 

 

CONOCIMIENTO DE LA EXISTENCIA DE LA EMPRESA GAMA 

  Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

Válido 

Porcentaje 

Acumulado 

Válidos SI 20 16,5 20,8 20,8 

NO 76 62,8 79,2 100,0 

Total 96 79,3 100,0   

Perdidos Sistema 25 20,7     

Total 121 100,0     



55% 

45% 

SI NO

10. ¿USTED ADQUIRIO ALGUNA VEZ PRENDAS DE LA EMPRESA 

GAMA? 

ADQUICISION DE LAS PRENDAS DEPORTIVAS DE LA 

EMPRESA GAMA 

  Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

Válido 

Porcentaje 

Acumulado 

Válidos SI 11 9,1 55,0 55,0 

NO 9 7,4 45,0 100,0 

Total 20 16,5 100,0   

Perdidos Sistema 101 83,5     

Total 121 100,0     

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

En esta grafica podemos observar que las personas que tienen conocimiento de los 

productos gama 55% adquirieron el producto en alguna ocasión y el 45% no los 

adquirió. 
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CALIDAD PRECIOS PRODUCTOS EXCLUSIVOS OTROS

11. CUAL ES LA RAZÓN POR LA QUE ADQUIRIO ESTE PRODUCTO? 

RAZON POR LA CUAL ADQUIRIO ESTE PRODUCTO 

  Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

Válido 

Porcentaje 

Acumulado 

Válidos CALIDAD 2 1,7 18,2 18,2 

PRECIOS 3 2,5 27,3 45,5 

PRODUCTOS 

EXCLUSIVOS 

5 4,1 45,5 90,9 

OTROS 1 ,8 9,1 100,0 

Total 11 9,1 100,0   

Perdidos Sistema 110 90,9     

Total 121 100,0     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

En esta gráfica podemos observar que las personas que adquirieron los productos que 

ofrece GAMA lo hicieron por las siguientes razones significativas  por productos 

exclusivos un 46%, por los precios con 27% estos son los más diferenciados  con 

respecto a las otras razones. 



56% 

11% 

33% 

OTROS

PRODUCTOS EXCLUSIVOS

PRECIOS

12. ¿CUÁL ES LA RAZON POR LA QUE NO ADQUIRIO ESTE 

PRODUCTO? 

¿CUAL ES LA RAZON POR LA QUE NO ADQUIRIO ESTE PRODUCTO? 

  Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

Válido 

Porcentaje 

Acumulado 

Válidos OTROS 5 4,1 55,6 55,6 

PRODUCTOS 

EXCLUSIVOS 

1 ,8 11,1 66,7 

PRECIOS 3 2,5 33,3 100,0 

Total 9 7,4 100,0   

Perdidos Sistema 112 92,6     

Total 121 100,0     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

De las personas que tenían conocimiento de los productos que ofrece GAMA en esta 

grafica se puede observar que el 56%  no lo compra por la calidad y un 33% por el otras 

razones entre las más importantes que los encuestados mencionaron son: 

desconocimiento de la empresa y del lugar donde se ubica la empresa ay otra afirma 

porque no tiene promociones. 
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ANEXO Nº8 

 



 

 



 

 



ANEXO Nº9 
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